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Processo verbale della seduta del 23 settembre 2025

L’anno 2025, il  giorno 23 del  mese di  settembre, alle ore 15:00 in Perugia, presso la Sala 
Trasimeno dell'Assemblea Legislativa (Palazzo Cesaroni), si è riunito in seconda convocazione 
il Consiglio delle Autonomie Locali dell’Umbria.

Viste le deleghe (art. 11 della Legge regionale n. 20/2008): alla Presidente del Consiglio del 
Comune di Perugia Elena Ranfa da parte della Sindaca Vittoria Ferdinandi;  alla Consigliera 
Francesca Pasquino da parte del Presidente della Provincia di Perugia Massimiliano Presciutti; 
al  Vicesindaco  Francesco  Gagliardi  da  parte  del  Sindaco  di  Gubbio  Vittorio  Fiorucci;  alla 
Vicesindaco  Sara  Motti  da  parte  del  Sindaco  di  Corciano  Lorenzo  Pierotti;  al  Vicesindaco 
Giuseppe Bernicchi  da parte dei  Sindaco di  Città di  Castello Luca Secondi;  al  Vicesindaco 
Sergio Pezzanera da parte del Sindaco di Marsciano Michele Moretti;

Constata in apertura di seduta la presenza dei seguenti componenti:

- Batini Claudio, Consigliere del Comune di Terni, che partecipa in presenza;
- Bernicchi Giuseppe, Vicesindaco del Comune di Città di Castello, collegato a distanza;
- Burico Matteo, Sindaco del Comune di Castiglione del Lago, collegato a distanza;
- Campagni Tommaso, Consigliere del Comune di Città di Castello, collegato a distanza; 
- Caprini Andrea, Consigliere del Comune di Todi, collegato a distanza;
- Di Gioia Fabio, Sindaco del Comune di Arrone, collegato a distanza;
- Gareggia Fabrizio, Sindaco di Cannara e Vicepresidente del CAL, collegato a distanza;
- Gentili Alfredo, Sindaco del Comune di Montefalco, collegato a distanza;
- Giovannini Federico, Consigliere del Comune di Orvieto, collegato a distanza;
- Guerrieri Andrea, Consigliere del Comune di San Giustino, collegato a distanza;
- Motti Sara, Vicesindaco del Comune di Corciano, collegata a distanza;
- Nicchi Alesso, Consigliere del Comune di Gubbio, collegato a distanza; 
- Paradisi Monia, Consigliera di Città di Castello e Vicepresidente del CAL, collegata a distanza;
- Pacini Leonardo, Consigliere del Comune di Foligno, collegato a distanza; 
- Pezzanera Sergio, Vicesindaco del Comune di Marsciano;
- Pasquino Francesca, Consigliera della Provincia di Perugia, collegata a distanza;
- Persici Gloria, Consigliera del Comune di Castiglione del Lago, collegata a distanza;
- Ranfa Elena, Presidente del Consiglio del Comune di Perugia, collegata a distanza;
- Rosi Alessio, Consigliere del Comune di Marsciano, che partecipa in presenza;
- Russo Andrea, Consigliere del Comune di Norcia, collegato a distanza ;
- Sottili Giacomo, Consigliere del Comune di Magione, collegato a distanza;
- Tagliavento Alessia, Consigliera del Comune di Gualdo Cattaneo, collegata a distanza;
- Veneri Stefano, Consigliere del Comune di Cascia, collegato a distanza;
- Veschi Stefano, Sindaco del Comune di San Giustino, collegato a distanza.

Accertata la validità della seduta (presenti  n. 25 componenti),  il  Presidente del CAL Erigo 
Pecci dichiara aperti i lavori del Consiglio delle autonomie locali.

Successivamente all’appello si collegano a distanza i seguenti componenti:

- Gagliardi Francesco, Vicesindaco del Comune di Gubbio;
- Ruggiano Antonino, Sindaco del Comune di Todi;
- Posti Leonardo, Consigliere del Comune di San Venanzo.

Alla seduta partecipa in presenza come uditore il Vicepresidente del Consiglio comunale di 
Terni Raffaello Federighi, delegato dal Sindaco Stefano Bandecchi.

1) Comunicazioni: 

- è stato trasmesso al CAL venerdì scorso un disegno di legge che abroga e sostituisce la legge 
regionale n. 17 del 1994 avente ad oggetto: “Norme per l'attuazione della legge 15 gennaio 
1992, n. 21, in materia di trasporto di persone mediante mezzi di trasporto pubblici non di linea”. 
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Il  termine per esprimere il  parere è il  9 ottobre, quindi  entro tale data il  CAL dovrà riunirsi  
nuovamente.  

- Si sollecitano i comuni capofila che non hanno ancora inviato al CAL la propria deignazione 
per la ricostituzione del Tavolo regionale degli assessori alle politiche giovanili, a mandarla al 
più presto, in quanto dalla Giunta sollecitano tali designazioni. 

2) Approvazione del processo verbale della seduta del 17 luglio 2025: ai sensi dell’art. 11 
comma 4 del Regolamento interno del CAL in assenza di osservazioni il verbale è approvato 
senza necessità di votazione.

3)  DGR n. 823 del 6/8/2025 avente ad oggetto “Criteri per la concessione di contributi 
regionali e statali a  sostegno delle forme associative. Attuazione DCR 27 maggio 2008, 
n.  244. Es. fin. 2025”.  

Illustra l’atto la  dirigente Cristina Clementi,  accompagnata dai funzionari Nicola Tassini  e 
Loredana Sciurpa:

“Noi  abbiamo  adottato  in  Giunta  la  delibera  che  viene  proposta  tutti  gli  anni  al  CAL  in 
esecuzione della legge regionale 18/2003 che, all'articolo 29, prevede appunto che la Giunta 
regionale,  alla  luce  degli  indirizzi  generali  definiti  dall'Assemblea  regionale,  procede 
annualmente alla definizione dei criteri per la concessione di incentivi alle forme associative. A 
seguito delle intese raggiunte nei diversi anni, diciamo a deoccorre dal 2005 in poi, vengono 
appunto  emanati  i  diversi  criteri  che  vengono  utilizzati  per  la  concessione  dei  benefici.  
Quest'anno la DGR è stata adottata in data 6 agosto e sono stati leggermente modificati i criteri  
per riequilibrare i contributi concessi alle due unioni di comuni già esistenti e sostanzialmente 
anche per premiare quelle unioni di comuni che avevano ampliato l'ambito delle funzioni svolte, 
che poi è anche l’obiettivo delle unioni. Diciamo che questo contributo che viene concesso dalla 
Regione si somma sistanzialmente al contributo delle risorse statali che vengono annualmente 
assegnate.  È  stata  aumentata  la  percentuale  delle  risorse  statali  annuamente  assegnate 
all'Unione dei Comuni del Trasimeno, che passa dal 10% (percentuale definita con la DGR 984 
del 2024) al 25%, mentre è rimasta invariato al 70% la quota delle risorse assegnate all'Unione 
dei Comuni Terre dell’Olio e del  Sagrantino. Le restanti  risorse sono state ripartite tenendo 
conto  della  popolazione  e  del  numero  delle  funzioni  svolte  in  forma  associata.  Le  risorse 
pertanto da erogare ammontano a 352.203,94 euro, e sono suddivise tra l'Unione dei Comuni 
Terre  dell’olio  e  del  Sagrantino  (€  255.753,09)  e  l'Unione  dei  Comuni  del  Trasimeno  (€ 
96.450,85 ). 
Per quanto riguarda invece le risorse regionali, pari a € 474.111,40, è stata scorporata una 
doppia premialità: 
- il 10% per incentivare l'esercizio delle funzioni svolte in forma associata, ritenute prioritarie, 
individuate alla lettera 2,1 dell'allegato alla delibera Consiglio regionale n. 244 del 2008, che 
riguardano appunto l'esercizio di funzioni educative scolastiche, di polizia locale e di catasto dei 
comuni;
- il 10% per incentivare l''esercizio delle funzioni ritenute di particolare rilievo per l'incremento 
dell’efficienza, della qualità dei servizi erogati ai cittadini e per il conseguimento di economie di 
scala. In tal senso sono stati appunto incentivati criteri  quali la gestione dei servizi sociali,  i 
progetti europei e lo sportello Europa, la comunicazione, informazione e marketing territoriale. 
Le restanti risorse al netto della premialtà sono state ripartite tenendo conto della popolazione e 
del  numero delle funzioni  svolte in forma associata. Quindi il  totale delle risorse viene così 
suddiviso:
-  quanto a  € 245.783,51 all’Unione dei Comuni Terre dell’Olio e del Sagrantino;
- quanto a € 228.327,89 all'Unione dei Comuni del Trasimeno.
In totale, pertanto, le risorse da erogare sono pari ad € 826.315,34 e vengono così suddivise:
-  all'Unione dei Comuni Terre dell'Olio e di Sagrantino: € 501.536.60;
- all’Unione dei Comuni del Trasimeno: € 324,778,74.
I criteri che sono stati oggi illustrati e che sono oggetto della DGR sono stati anche illustrati ai 
Presidenti delle due unioni il 5 agosto del 2025.
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Colgo l’occasione per portare i saluti  della Presidente Proietti,  che cercava di venire per un 
saluto”.

Terminata  l’illustrazione  chiede  di  intervenire  il  Sindaco  di  Castiglione  del  Lago  Matteo 
Burico per ringraziare della sensibilità della Regione di incoraggiare e finanziare il più possibile 
le  unioni  dei  comuni.  Parla  anche  per  conto  del  Presidente  f.f.  dell’Unione  Comuni  del 
Trasimeno Giulio Cherubini, dato che proprio il 22 settembre è stata fatta la giunta dell'Unione,  
e tutti erano a conoscenza del conenuto della delibera. Aggiunge che i comuni che fanno parte 
dell’Unione stanno implementando le funzioni in comune e quindi sperano il prima possibile di 
avere più servizi associati e confermare l'importanza delle unioni.

Il Consigliere del Comune di Terni  Cladio Batini  ringrazia per l’esposizione molto chiara e 
chiede  una  delucidazione  riguardo  alla  selezione  fatta  dalla  Giunta  regionale.  Risponde  la 
dirigente Clementi che la legge finanzia tutte le unioni esistenti, che al momento sono due, e 
quindi  non  è  stata  esclusa  nessuna.  Anzi  coglie  l’occasione  per  invitare  i  comuni  ad 
intraprendere questa forma di associazionismo, dal momento che c’è lo spazio per incentivare 
una terza unione.

La votazione effettuata alle ore 15.35 sulla DGR n. 823 del 6/8/2025 avente ad oggetto 
“Criteri  per  la  concessione  di  contributi  regionali  e  statali  a   sostegno  delle  forme 
associative. Attuazione DCR 27 maggio 2008, n.  244. Es. fin. 2025” fornisce il seguente 
risultato:
Presenti:  28
Favorevoli: 25
Contrari: 0
Astenuti: 3
Esito: il CAL approva

Il  Vicepresidente Fedrighi chiede che venga messo a verbale il suo parere favorevole sulla 
deibera.

Il CAL con Deliberazione n. 20 del 23 settembre 2025 esprime parere favorevole (Allegato A 
pubblicato alla voce delibere CAL sul sito dell’Assemblea legislativa della Regione Umbria).

Alle ore 15.38 la seduta si conclude.

Estensore e verbalizzate: Dott.ssa Vania Bozzi Presidente: Erigo Pecci

(firme apposte digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)

https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal
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